Задания школьного этапа Всероссийской олимпиады школьников по биологии

10-11 класс 2010-2011 (45 баллов) Продолжительность – 90 минут
Задание 1.
1.
У голосеменных растений семя образуется из:
А) зародышевого мешка;

 Б)  зиготы; 
 В)  семязачатка;           Г)  завязи.

  2.
Мохообразные можно считать боковой ветвью эволюции, потому что:
A) они имеют наиболее примитивное строение среди высших растений;
   Б) их половое размножение связано с водой;
B) они размножаются спорами;
   Г) в их жизненном цикле преобладает гаметофит.
3.
Клеточная стенка растений может содержать:
A)
целлюлозу;
Б) гемицеллюлозу;
B)
пектин; 

Г) может содержать любое из перечисленных веществ.
4.
У одуванчика, как правило, происходит:
A)
самоопыление;
Б) перекрестное опыление насекомыми;
B)
перекрестное опыление ветром;
 Г) образование семян без опыления.
5.
Клевер - это растение:
А) семейства сложноцветных, имеющее соцветие корзинку и плод семянку: 

Б) семейства бобовых, имеющее соцветие корзинку и плод семянку; 

В) семейства бобовых, имеющее соцветие головку и плод боб;

Г) семейства сложноцветных, имеющее соцветие головку и плод орешек.
6.
Рефлекторная дуга коленного рефлекса начинается от:
A)
сухожильных рецепторов (рецепторов Гольджи);
 Б) рецепторов растяжения мышц;

B)
тактильных рецепторов кожи;
Г) суставных коленных рецепторов

7.
Наиболее важными функциями печени следует считать:
A) пищеварительную и выделительную; 
Б)   пищеварительную и барьерную;
B) выделительную и кроветворную; 

Г)   запасательную и насосную.
8.
Выделительная функция почек наиболее ярко проявляется в
выведении из организма:
А) излишков углеводов (сахаров);
Б) непереваренных остатков белков (пептидов);
В) продуктов белкового обмена (азотсодержащих соединений);
Г) непереваренных остатков жиров (глицеридов).
9.
Анализатор - это:
A)
рецепторы, воспринимающие сигналы определенного вида (модальности);
Б) специальная зона коры головного мозга, куда поступает и где
перерабатывается сенсорная информация определенного вида (модальности);
В)
рецепторы, пути проведения сигналов и специальные зоны головного мозга,
перерабатывающие сенсорную информацию;

Г) совокупность зон коры головного мозга, перерабатывающих сенсорную
информацию от разных рецепторов.
10.
Конечные продукты метаболизма удаляются у пресноводной амебы
через:
A) сократительные вакуоли; 
Б)  пищеварительные вакуоли;
B) сократительные и пищеварительные вакуоли;
 Г)  сократительные вакуоли и поверхностный слой тела.
11.
Конъюгация - наблюдается:
А) при слиянии двух гаплоидных клеток, в результате которого образуется зигота, дающая   начало новому многоклеточному организму; 

Б) при вегетативном размножении; 

В) в процессе полового размножения у инфузорий; 

Г) в процессе перекрестного оплодотворения у некоторых споровых растений.
12.
Кровеносная система насекомых:
A)
имеет наиболее сложное строение среди членистоногих;
Б)  имеет наиболее простое строение среди членистоногих;
В) имеет более простое строение, чем у высших раков;
 Г)  имеет более сложное строение, чем у паукообразных.
13.
Для круглых червей характерна полость тела:
А) первичная;

 Б) вторичная;
B) смешанная;
 Г) у свободноживущих - первичная, у паразитических - отсутствует.

14.
Для всех гельминтов характерно:
A) отсутствие пищеварительной системы; Б)отсутствие органов чувств;
B) гермафродитизм;
 Г) сильно развитая половая система.
15.
Общим для голосеменных и покрытосеменных растений является то,
что:
A)
они имеют триплоидный эндосперм;
Б) они образуют плоды;

 В)  у них спорофит доминирует над гаметофитом; 

 Г)  у них гаметофиты - гаплоидны.

 16.
Определяющим фактором для выделения вожака в группе животных
является:
А) агрессивность; Б)дружелюбие;
B)наиболее крупные размеры;
Г) возраст.
17. Свет для прорастания семян:
А) необходим для определенных видов растений;

Б) необходим для паразитических растений;
В) необходим только для растений светолюбивых;
Г) не является лимитирующим фактором ни у одного вида растений.
18.
Грибы не относят к царству растений, потому что они;
A)
являются прокариотическими организмами;
Б) отличаются составом фотосинтетических пигментов;
B)
являются составной частью лишайников;
  Г) являются гетеротрофными организмами.
19. Одним из наиболее негативных результатов чрезмерного использования антибиотиков является:
А) адаптация лечимой особи к повышающейся концентрации лекарства;
 Б)стимуляция выработки антител;

В) появление бактериальных штаммов, устойчивых к антибиотикам; 
Г) повышение частоты мутаций в организме.
20 .Мозг млекопитающих снабжается кровью, наиболее богатой кислородом, потому что:
A)
сонные артерии отходят непосредственно от легких;
 Б)  сонные артерии первыми отходят от артериальной части большого круга кровообращения;

B) сонные артерии ответвляются от легочных вен, где наибольшее содержание
кислорода в крови;

Г) сонные артерии начинают большой круг кровообращения и получают всю кровь, богатую кислородом.

21. Вирус СПИДа поражает:
А)Т-хелперы (лимфоциты);
Б) В- лимфоциты;

 В) антигены;
 Г) все виды лимфоцитов.
22.
В клетках АТФ синтезируется в:
A) митохондриях;
 Б) митохондриях и цитоплазме;

B) ядре, митохондриях и цитоплазме;
Г) хлоропластах и митохондриях.

23.
Из перечисленных ниже земноводных способна размножаться на
личиночной стадии:
A) червяга; Б)амбистома;
B) квакша;
 Г) шпорцевая лягушка.
24.
Медиаторы синаптической передачи:
 А) переносят электрический заряд с одной нервной клетки на другую;
 Б) связываются с потенциалзависимыми каналами, изменяя мембранный потенциал постсинаптической клетки;

  В) связываются на постсинаптической мембране с белками - рецепторами;
  Г) переносят ионы кальция на постсинаптическую мембрану.
25.
Австралийская большеногая курица инкубирует яйца:
A)
насиживая;
  Б) закапывая в кучу гниющего мусора;

B) прикрывая от перегрева листьями растений;
Г) закапывая в горячий песок.

26.
Двойное оплодотворение у цветковых растений - это:
А) слияние двух спермиев с двумя яйцеклетками;

 Б) слияние двух пар диплоидных клеток;
Ё) слияние двух пар клеток - спермия с яйцеклеткой и спермия с диплоидной клеткой; 
Г) слияние двух пар клеток - спермия с яйцеклеткой и двух диплоидных

клеток.
27. Какой из отделов головного мозга позвоночных представляет собой
«теменной глаз»:
А) гипофиз;
Б) мозжечок;
В) эпифиз; 
Г) промежуточный мозг.
28.
Аппендикс - это отросток:
A)
толстой кишки;
Б) двенадцатиперстной кишки; 
В) слепой кишки; 
Г) прямой кишки.

29.
В затылочной зоне коры головного мозга располагается высший отдел:
  А) зрительного анализатора;

Б) слухового анализатора;
B) кожного анализатора;
Г) обонятельного анализатора.
30.
Преимущества полового размножения состоят в том, что при этом:
 А) повышается генетическое разнообразие популяции;
Б) повышается частота мутаций;
В) больше число потомков, чем при бесполом размножении;
Г) потомки более жизнеспособны, чем при бесполом размножении.
31. К непосредственной смене биоценозов приводит:
А) увеличение численности хищников;

Б) уменьшение численности почвенных бактерий;
В) изменение климата;

Г) обильное выпадение осадков в течение лета. 
32. Плазмодесмой называется:
A) мембрана, окружающая вакуоль;
 Б) соединение цитоплазмы соседних растительных клеток;

 B) отверстия в утолщенных клеточных стенках;
 Г) отверстия в ядерной мембране.
33. Кишечные палочки (бактерии) обитают в:
А) желудке; 
Б) 12-перстной кишке; 
В) толстом кишечнике; 
Г) пищеводе.

34.
Среда в 12-перстной кишке, при которой ферменты наиболее активны:
А) нейтральная;

Б) кислая; 
В) слабощелочная; 
Г) сильнощелочная.
35.
Попадая в кровь, адреналин вызывает:
А) сужение всех кровеносных сосудов;
Б) расширение всех сосудов;
В) сужение всех сосудов, кроме сердца и мозга; 
Г) не оказывает влияния на просвет кровеносных сосудов.
(35 баллов)

Задание 2.
Решите, правильно или неправильно то или иное суждение. 
1. Активность пищеварительных ферментов слюны понижается в кислой среде.

2.Барабанная перепонка преобразует воздушные (звуковые) колебания в

нервные импульсы.
3. Главное отличие условных рефлексов от безусловных - это отсутствие

безусловного раздражителя.
4.Хромопласты не могут превращаться в хлоропласты.
5.У тушканчиков относительная длина канальцев нефрона больше, чем у домовых крыс.

6. У птиц, даже самых маленьких, температура тела поддерживается на строго постоянном уровне.
7. Нервная и гуморальная регуляция действуют параллельно, независимо друг от друга.
8. Продукты расщепления жиров всасываются непосредственно в кровь.
9. Клетки гладкой мышечной ткани одноядерные.
10. Желчь не содержит пищеварительных ферментов, а служит для эмульгирования жиров.
                                                                                        (5 баллов)

Задание 3.
Напишите термины соответствующие определениям.
1. Половое поколение (гаметофит) у высших споровых растений (плауны, хвощи, папоротниковидные) - ……………………
2. Наука, изучающая поведение животных, - ..

3. Воскоподобное вещество, образующееся в пищеварительном тракте кашалота -...

4. Бесцветные пластиды в растительной клетке, выполняющие различные функции, - .... ……………………………..
5. Способность к размножению в личиночной стадии развития - ……………

(5 баллов)
